

Къ высокопреосвященному архіепископу Антопію

многогрѣшнаго іерея Павла прошеніе.

Высокопреосвященнѣйшій архипастырѣ!

Отъ Бога высоко на свѣщницѣ постав-
ленный архіепископъ Антоній!

Прошу васъ выслушать сіе мое предложеніе отъ апостола Павла, въ семь вашему преосвященству предлагающа: „свидѣтельствую убо азъ предъ Богомъ нашимъ Ісусомъ Христомъ, хотящимъ судити живымъ и мертвымъ, въ явленіи его и царствіи его. Проповѣдуй слово, настой благовременнѣ и безвременнѣ; обличи, запрети, умоли со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ. Будеть бо время, егда здраваго ученія не послушаютъ, но по своимъ похотемъ изберутъ себѣ учителя, чешемъ слухомъ, и отъ истины слухъ отвратятъ и къ баснямъ уклонятся“ (2 Тим. Зач. 297. гл. 4).

Преосвященнѣйшій архипастырѣ! нынѣ пришли тѣ времена, что 4-й сей главы посланія св. Ап. Павла относится къ вашему преосвященству и чрезъ ваше высокопреосвященство по благодати Божіей, дѣйствующей вами, и къ намъ имущимъ іерейское служеніе рекъ св. апостолъ Павелъ: проповѣдуй слово, настой благовременнѣ и безвременнѣ, обличи, запрети, умоли со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ.

Вотъ пришло время вамъ и намъ настоять, неправо-

Мудростию оныхъ соборомъ, иже убо иже оныхъ имъ запретить, а послѣдующихъ имъ въ простотѣ сердца умолить, дабы обратились къ св. соборной апостольской церкви, той, иже (яже) не имать тѣхъ пророковъ еретичесствующихъ лжеученій и безпоповскихъ мудрованій. Дѣйствительно, что немного изъ тѣхъ раздорниковъ могутъ обратиться къ правому ученію; но что дѣлать? Одно: намъ бы не погибнуть съ таковыми. Ибо пророкъ Давыдъ говоритъ: *со избраннымъ избранъ будещи и со строптивымъ развратилишия.*

Слѣдовательно на нынѣшнихъ раздорникахъ исполняется слово реченное св. апостоломъ Павломъ: *будеть бо время, егда здраваго ученія не послушаютъ, но по своимъ похотехъ изберутъ себѣ учителя, чешемъ слухомъ, и отъ истинны слухъ отвратятъ и къ баснямъ приложатся.*

Простите, владыко, мое дерзновение; думаю, что не погрѣшу. Еретическое ученіе имѣють высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Кириллъ и изверженный дважды изъ епископскаго сана инокъ Софроній, Давыдъ Антиповъ и Прокопъ Лаврентьевъ Божановъ и многіе послѣдующіе имъ. Владыко святыи! вамъ лучше нашего извѣстно, какое мерзкое ученіе издалъ митрополитъ Кириллъ въ 1866 году отъ 15 сентября, писанное къ Еремѣю Ѳедоровичу Смѣсову. И это, кажется, мерзкое ученіе безпокоило царствующій градъ Москву и даже всю Россію и за границей. Не съ вашего ли благословенія написано 10 вопросовъ къ преосвященному митрополиту Кириллу отъ имени Еремѣя Ѳедоровича, отъ 26 октября того же 1866 года? *) На которые вопросы и до сего времени нѣтъ отвѣта.

*) Вопросы эти напечатаны въ приложеніяхъ къ статьѣ: *Еще нѣсколько словъ о новѣйшихъ событіяхъ въ расколѣ*, подъ № 5.

нынѣ же, преосвященнѣиши архипастырь, вы стараетесь по долгу своему о мирѣ церковномъ, за что всѣ людѣ премного васъ благодарятъ; но одно только видится, недостаетъ многого, главнаго даже, по извѣстію, каковый написанъ мирный актъ за границей. Но въ немъ ни слова не упомянуто о кирилловомъ и прочихъ лжеученіи. Слѣдовательно, о семъ ученіи на соборѣ за границей не было никакого вопросу къ митрополиту Кириллѣ; должно быть оно и осталось при нихъ. О Боже! избави насъ таковыхъ лжеучителей, аще не покаются! Владыко! всѣ мы радуемся доброму миру, ведущему всѣхъ ко спасенію; а если будемъ мириться о нарушеніи истины, то зловредно есть; а видится, что таковой миръ и начинается сейчасъ.

Владыко! Господь нашъ Ісусъ Христосъ заповѣда намъ вторую заповѣдь, рекъ: возлюбиши искренняго твоего, яко самъ себе. Посему, любя митрополита Кириллу и прочихъ должно пакн упомянуть имъ о ихъ лжеученіи: сознають ли они свое заблужденіе и имѣють ли они въ семъ раскаяніе? Аще зазирають себе въ лжеученіи и каются о изданномъ письменно еретическомъ мудрованіи и обѣщаются сего не творити: тогда съ распростертыми руками поспѣшимъ къ отцу нашему митрополиту Кириллѣ, его же обращенія ожидаетъ Богъ, и падше лобызаемъ нозѣ его и испросимъ прощенія у него и благословенія. Аще не будетъ отъ нихъ раскаянія въ неправыхъ ихъ мудрованіяхъ; то и миръ будетъ на поврежденіе: ибо таковой миръ не прииде христосъ вложить, но сопротивное.

Итакъ, преосвященнѣишій архипастырь, нынѣ многіе сему начинаемому неистинному миру не радуются, а желаютъ благаго, праваго, истиннѣ не противнаго мира, дабы всѣ мы вообще неуклонно держались тѣхъ

1 For Evaluation Only.

преданія, ученія имѣть всѣмъ единодушно; что тѣи святители (?) отвергоша и прокляша, и мы такожде; а что тѣи видѣвше и умолчаша, то мы кольми паче не смѣемъ и рещи. А не такъ мудрствовать, что Иисусъ инъ богъ, антихристъ, о немъ же во евангеліи рече Господь (Іоан. зач. 17). Или такъ: въ Скрижали и въ большомъ Соборникѣ говорится, что Пресвятая Богородица до Благовѣщенія и нашествія Св. Духа была подъ грѣхомъ праотца нашего Адама, и за сіе (о, дерзости!) новые учителя именоваша се матерію антихриста! Еще же толкуютъ, что Иисусъ-антихристъ 8 годами моложе Христа! Еще же, что распять на крестѣ четвероконечномъ, который изображая рукою на водѣ архіерей, или іерей, во время освященія воды и въ купели при крещеніи, глаголетъ: да сокрушатся подъ знаменіемъ воображенія креста твоего вся сопротивныя силы! Такъ неужели самъ же Кириллъ изображаетъ такъ крестъ антихристовъ? Господи помилуй!

И эти лжепроповѣдники, наше старообрядство существующе
двѣсти лѣтъ,

У нихъ не издавалось такихъ актовъ въ свѣтъ!

Лишь одни безпоповцы такъ учили

И по достоинству награду собѣ получили.

Они всего новоблагодатнаго закона лишились

И до конца въ своей ереси утвердились.

Вотъ до чего доводятъ отступленія

Отъ праваго ученія!

Прежде и у насъ 200 лѣтъ во св. церкви таковыя учителя
таились,

А какъ угодили въ священныя степени, тогда и открылись

Владыко, теперь какъ будемъ мириться съ ними,

Когда не раскаиваются во лжеученіи изданномъ ими?

1
владыко, при мировомъ дѣйстви не оставьте безъ вниманія о кирилловомъ и прочихъ лжеученіи. Мы несомнѣнно имѣемъ надежду на васъ, что по благодати, данной вамъ отъ Бога, можете извести честное отъ недостойнаго.

Итакъ остаемся мы, Богомъ врученныя словесныя овцы богоспасаемыхъ городовъ Уральска, Оренбурга и града Илецка со окрестными весями, за ваши святыя молитвы въ кровѣ Бога вышняго благополучны. Всѣ христіане вамъ земно кланяются и просятъ отъ васъ прощенія и святаго вашего благословенія, съ ними же купно и азъ многогрѣшный припадаю къ святымъ стопамъ вашимъ, и прошу отъ тебя прощенія и св. благословенія и моему неразумію наставленія.

І. Павелъ Биряевъ.

1868 г. 6 сентября. г. Уральскъ.
